

嘉明湖手機通了 全靠台灣雪巴

七卡山屋整建、排雲山莊熱食
也多虧高山勇士血汗付出



背工的任務如今已多樣化成為協作員，他們有時還要幫忙維護隊員的安全。圖／邱德祥



↑高山協作員經常背負著數十公斤在險峻斷崖行走。
←整建山屋、改善基地台通訊等高山工程，背負重物都先找背工。



無論整建山屋、改善基地台通訊，公部門進行高山工程，背負重物首選都是先找背工，因為請背工一百公斤發電機單趟不過萬元，若倚賴直升機運補，動輒要花百萬元，原本應該由機器可以代勞的事，卻用最原始的人力背駝，省下的成本背後卻是背工健康與權益。

肩負重物步伐仍輕快

爬玉山的山友通常會住一晚的排雲山莊，山莊裡有熱開水、熱食可享用，其中食材、

【本報綜合報導】台東嘉明湖步道架設基地台，二十日測試手機訊號良好，未來不僅可以在嘉明湖打卡，對山難搜救也有很大幫助。嘉明湖基地台工程，有賴「台灣雪巴」的背工勇士，撐起山岳一片天；從一片三十五公斤的矽酸鈣板，到不可拆解的一百公斤發電機，都由他們一肩扛起。

今年九月二十三日，國家通訊傳播委員會（NCC）要在嘉明湖步道架設通訊基地台設備，一名高山協作「比勇」獨自將一百公斤重的發電機背上山，引來山友紛紛喊「好猛」、「神人」，媒體更以「英雄」稱之；十月中旬，雪霸國家公園七卡山屋正在整建，包商張氏父子與協作田翰，合力將一片重達三十五公斤的矽酸鈣板，疊起六片扛上索道籃，從一座山頭滑到另一座山頭，分四次抵達山屋工地。

高山協作背物也背人

無論整建山屋、改善基地台通訊，公部門進行高山工程，背負重物首選都是先找背工，因為請背工一百公斤發電機單趟不過萬元，若倚賴直升機運補，動輒要花百萬元，原本應該由機器可以代勞的事，卻用最原始的人力背駝，省下的成本背後卻是背工健康與權益。

台灣千里步道協會副執行長徐銘謙建議，山區步道、山屋整建或高山基地台等建材運輸，以及未來山屋也會有定期食材、電池等常態需求搬運，政府應考慮制度性地改採索道或直升機運補，而非採用人力背負。

山友說，高山背工腳程快，即使背著重物，行進速度仍超越一般山友，體能及意志力讓人佩服。白姓山友也說，能在三千多公尺的山屋吃到熱騰騰飯菜，心存感激，感謝背工的付出。

人稱「台灣雪巴」、「背工勇士」的高山協作，除了服務登山客外，也協助學術研究及高山工程。直升機無法空投的地方，建材得靠背工背負。台灣約有二百多名專職背工，協助登山客背得輕鬆，背上鋁架塞滿物品跟公糧，但常態負重三十公斤，暴露在岩塊跟山之間的行動，致命的危險隨時可能發生。

二十四歲的「馬拉桑」張泰豪從事高山協作五年，背物也背人。十月底受訪時，他才剛結束九天的南三段行程，背完一名腳扭傷的登山客。在這之前，他會有五次背人經驗，有傷者、也有死者，六十五公斤的馬拉桑，扛起七十五公斤的死者，沉甸甸地在肩上一聲不吭，身為南投山搜義消，協助登山客安全下山，也是他們的任務。

人間福報

The Merit Times
創辦人 星雲大師
發行人 慧傳法師
創刊日：2000年4月1日
第7459號 每份訂價10元
讀者專線：0800-087-828
訂報服務：02-8787-4005



星雲大師
《法華經觀世音菩薩
普門品講話》
詳見B1版

貨幣匯價

幣別	買入	賣出
美元	28.125	28.795
歐元	33.06	34.4
港幣	3.524	3.728
日圓	0.2656	0.2784
人民幣	4.249	4.411

註：新台幣昨收28.820元 貶值0.2分
台灣銀行提供

亞洲股市

股市	收盤指數	漲	跌
台灣集中市場	13716.44	▼	5.99
台灣店頭市場	171.39	▲	0.92
東京日經	25527.37	▼	106.97
香港恆生	26451.54	▲	94.57

今日天氣

地區	氣溫°C	天氣
台北	22 ~ 27	陰天
桃園	22 ~ 27	陰時多雲
新竹	22 ~ 29	晴時多雲
台中	22 ~ 29	晴時多雲
南投	22 ~ 29	晴時多雲
嘉義	2 ~ 28	晴時多雲
台南	23 ~ 28	晴時多雲
高雄	24 ~ 28	晴時多雲
花蓮	22 ~ 27	多雲陣雨
台東	23 ~ 28	陰短暫雨

世界天氣

地區	氣溫°C	地區	氣溫°C
東京	11~19	香港	23~27
曼谷	28~35	福州	20~25
雪梨	17~24	昆明	7~20
洛杉磯	13~20	武漢	7~13
紐約	8~15	上海	11~17
里約	21~24	南京	9~13
日內瓦	1~6	西安	5~8
倫敦	9~13	青島	5~9
羅馬	5~15	北京	-1~6
約堡	12~17	瀋陽	-8~-1

佳冬客庄遊 7旬嬭導覽家鄉古宅



【本報屏東訊】屏東縣政府以佳冬鄉為示範據點，首創全國在客庄推動文化觀光解說員認證，日前在佳冬鄉楊氏祠堂舉辦記者會介紹，培訓四十七人中，有十七名學員通過認證，「客庄帶路人」正式成軍，最年長者是高齡七十六歲的蕭梨妹。

佳冬鄉三級古蹟蕭家古厝第七代的蕭梨妹，獲認證的帶路人。



客庄文化觀光解說員最年長者是七十歲的蕭梨妹。

蕭家五合六院，格局完整，前後三代，蓋了六十多年。加上四周的步月樓、敬字亭、學堂，自成一天地。六品官有燕尾脊，門前的水塘與竹叢，又有農家的淳樸。光是整修就花了一億一千萬。

「家族每天有人來拜祖先，初一、十五有水果」。走到第二落「大堂」的正廳，蕭梨妹說：「姐妹九個，就我一人回來當解說員。」祖先牌位下有個小孔「通地氣」，代表與土地結合。

當地佳冬國小主任陳賜福表示，佳冬蕭宅、楊氏宗祠、林邊福記古厝、萬巒劉氏宗祠、和興夥房、九如耆老村龔家古厝，均是牽動地方發展的活見證。

屏東縣長潘孟安說，隨生活水準的提高，深度旅遊需求日益增加，六堆客庄擁有豐富文化生態資源，極具發展潛力，縣府為強化六堆地區客庄深度導覽及文化體驗，透過解說員認證，形塑走讀土地帶路人的專業及品牌形象，為屏東觀光產業提升注入新動力，未來這個模式將繼續推廣至屏東其他客家鄉鎮。

客家事務處表示，培訓通過認證的十七位「客庄帶路人」，除了高齡的蕭梨妹，還有博士加入，未來將引領遊客體驗佳冬鄉的歷史建物及人文產業，享受聽說讀寫故鄉的聲音。

依山傍水的佳冬是高屏六堆客庄最南端，更是古蹟之鄉，極具深度旅遊發展潛力。縣府整合古蹟、民俗、特色美食及伴手禮，共規畫三條遊程，包括佳冬客家聚落之旅、漁村人文之旅，以及生態人文之旅，讓大家感受佳冬之美。